

1 2 年的等待

昨天，唐登骏沉浸在激动和惊喜中。他见到了两位来自安徽六安的人民警，也看到了找回女儿的希望。12年前，唐登骏的女儿唐燕在苏州走失，12年后，却从安徽六安传来女儿的消息。“看到她的照片，我一眼就认出来了！”唐登骏说，现在只等DNA对比成功，他就可以接回离家已久的女儿了。

两座城市的距离，阻挡不了亲情的呼唤。昨天下午，现代快报记者兵分两路，分别在苏州、六安进行采访。在六安市救助管理站的救助中心，见到了已为人母，却选择了逃离的唐燕。

□现代快报记者 贾磊 陈超 何洁 文/摄

12年前，14岁的她在苏州失踪，杳无音信
12年后，安徽六安传来她的消息，已为人母

回家的希望一次次破灭 挣扎了12年，她终于逃了出来



唐燕看起来很年轻，她的弟弟唐政说，姐姐的样子没怎么变

当听说有人来看自己时，唐燕用少女一样轻快的脚步，从一扇铁门后走出来。

六安

女儿：一直想要回家，梦中的家

回忆

对唐燕来说，她所有美好的回忆，都定格在12年前的某一天。

“我已经想不起具体是哪一天了。”唐燕身躯瘦弱，说话声音也很小，对外人充满了戒备——从一出来，她的身体就微微弓着，双手紧紧环抱在胸前，直到听记者说到弟弟唐政的名字，这个女孩的眼神，才偶尔直视了记者一眼，然后很快移开。

12年前的唐燕，绝非如此。“我当时已经上初中了，就在离家不远的地方上学。”唐燕说着说着，声音突然小了下去。“那天我放学，跟同学在外面玩了一段时间之后，想要回家。”突然，一辆大巴车停在唐燕的旁边，上面突然冲下一对男女，拉住唐燕的胳膊，把她拽上了车。“那两人是我后来婆婆的侄子和侄媳妇，他们就是跑长途的。”唐燕说，当时她甚至忘了哭闹。

在车上的记忆，唐燕已经很模糊了，她只记得当时车上也有其他乘客，但都冷漠地看着这个小姑娘，没有人挺身而出。

等唐燕清醒过来，她已经被送到了安徽六安乡下，一处叫“长青”的小山村。

一个30岁的男人，用六安口音对她说：“来帮我生个孩子。”然后，女孩成了一个见不得人的黑户，甚至连名字都改成了“刘晓燕”。

12年时间，足够让唐燕忘记很多事情，但有些记忆，却历久弥新。唐燕说，她一直记得弟弟的调皮，父亲修车时沾满汗水的脸颊，自己老家在江苏省盐城市建湖县上冈镇的某个村子，甚至她还记得自己的同桌，叫“李媛媛”。

回家，见到这些人。这个希望几乎成了支撑唐燕走下去的所有力量。

希望

来到六安后，唐燕曾经把未来寄托在别人给的希望身上。

“一开始，我婆婆说，要我帮

忙生一个男孩，传宗接代，就让我回去。”唐燕的话里，已经听不出任何跟盐城或者苏州有关的口音了，取而代之的，是地道的六安口音。她说，在听到婆婆说这话之后，她反抗的心思就弱了一些，因为这让她看到了回家的希望。

唐燕说，自己“儿子的父亲”并非残疾，家里也不算太穷，不过，作为家中独子的他，眼界也颇高，先是几桩相亲不成，又被一个湖北女人骗走了8000元彩礼，才拖到30岁还没有结婚。

从天而降的唐燕显然让这个光棍有些欣喜。被接到六安没几天，唐燕就与他圆了房。

唐燕说，自己的丈夫，是自己的第二个希望。“希望能遇到一个好人，可显然我错了。”

“他怕我跑掉，每天都把我锁在家里。”唐燕有些咬牙切齿，“他每天都要打我。哪怕我负责了这个家里所有的家务，做饭，喂牲口。”

记者发现，唐燕从未把这个跟自己生活了12年的男人称做“丈夫”，哪怕最亲切的称呼，也是“孩子的父亲”。

在唐燕虚岁17岁那年降生的儿子，是唐燕后来十年中最大的一个希望。

“他们不让我和孩子睡，断奶后，孩子就跟着爷爷奶奶。”唐燕说，但自己还是给小名叫金格的儿子，用越来越匮乏的语言描述着外婆家的故事。

还好，儿子很争气，今年10岁的他已经上学了，也隐约知道了母亲的事情，他总是缠着母亲，说要回外婆家看看。每当这时候，唐燕总是紧紧搂住儿子，在他耳边说，“我们回去，100年都不回来。”

于是，在唐燕逃离之后，儿子成了她唯一挂念的家人，她用近似诅咒的语言，希望毁了自己一生的杨家人被抓。但临走，她还是给儿子做了最后一顿晚餐。

逃亡

这是12年来，唐燕第二次试图逃离。

“就在几年前，我想过去。”

唐燕说，当时她趁着丈夫出门，跑到了同村的舅妈家，在当时的她看来，这个和蔼的中年女人会可怜自己，收留自己几天。不过，在舅妈变脸，自己被舅舅押送着回到家中，遭到一顿毒打之后，她就意识到，自己的未来，不能指望杨家的可怜。

于是，在半个月前，唐燕开始筹划自己这一次的逃亡。

“我攒了几块钱，平时藏在衣服里。”唐燕说，当丈夫出门挑水时，她跟着出了门。

在村子里，她尽量装成一个正常外出的村妇，她知道，在这里，每一个人都帮亲不帮理。

很顺利，她成功来到村口马路，又成功搭上了一辆开往六安城区的汽车。看着一个自己待了12年寸步不离的村庄渐渐变得暗淡，唐燕松了一口气，几乎晕倒。

在16路公交站台，唐燕成功找到一个好心人，用电话帮她报了警。在警方询问后，把她带到了六安市救助管理站。

家人

唐燕说自己的家在江苏省盐城市，但警方没有查到——唐燕家的户口，已经迁往了苏州。

不过，警方还是在6月25日联系到了唐燕的家人。唐燕高兴坏了，尽管需要进行DNA验证之后，才能确认双方的关系。

昨天一大早，两位六安的人民警，来到救助站，从唐燕的身上取走了血样，赶往苏州。

唐燕则依然焦急地等待着，她只能等待。

昨天下午，记者见到唐燕时，与她的弟弟唐政通了电话。听到记者询问唐政是否要与姐姐通话时，唐燕的眼中，明显出现了不一样的神采——她甚至想要站起来，伸出手接过电话。

“我觉得还是面谈好些吧。”唐政也有些迟疑。听到他说出这些话，唐燕的眼神又暗淡了下去，张了张嘴，一句话也没有说。

记者要离开救助站了，唐燕说，这里的住宿条件并不好，蚊子很多。不过，她愿意等下去，因为她知道，希望不远。

苏州

记者来到唐家时，家里已经打扫得干干净净，唐登骏说，欢迎女儿回家，是这个家庭最重要的事。

父亲：这是给她病重母亲的最好礼物



唐登骏夫妇正在看女儿的照片

惊喜

“真是太意外了，接到电话时，我眼泪都掉下来了。”昨天下午4点多，今年49岁的唐登骏依然抑制不住激动。

再过1个多小时，他就能见到让他魂牵梦萦的女儿了。根据对方提供来的各种信息，唐登骏肯定这就是他的女儿。

女儿走失还得从12年前说起。唐登骏告诉记者，他和老婆都是盐城建湖人，上世纪80年代来到苏州打工，在苏州大学北校区附近修车。唐登骏永远记得女儿走失的那一天。女儿1987年8月2日出生，走失时是2001年6月6日，刚刚14岁。

“女儿很顽皮，那时刚从老家接到苏州来读书，读小学五年级。”唐登骏说，当天上午，女儿和老婆说要出去玩，他们也没有太在意，因为女儿毕竟14岁了。可是一直到当天晚上，女儿还没回来，他们就觉得不对劲了。

“四处寻找也没有找到。”唐登骏说，当时他和老婆发动亲戚朋友，找了两天两夜，走遍苏州大街小巷，满大街贴寻人启事，也没有发现女儿的踪影。此后，他们向苏州市公安局娄门派出所报了案。

亲情

12年来，他们一直没有放弃寻找。

“我和老婆对女儿都一直很挂念。”唐登骏说着说着，不由抹了下眼睛。今年，他老婆不幸查出

了肝癌晚期，原本不想花钱医治了，是他用女儿打动了她。“难道你不想再见见女儿吗？”唐登骏说，就这样，老婆上周去上海动了手术。老婆在进手术室前还嘱咐他，万一出现什么意外，今后有了女儿的消息也要第一时间告诉她，否则不会瞑目。

好消息在6月25日晚上传来，唐登骏第一时间告诉了刚做完手术的老婆，老婆刀口都没有拆线，就从上海赶到了家中，等待女儿回来。

相会

昨天下午6点左右，唐登骏总算等来了六安的民警。他们共同来到了娄门派出所。在派出所内，六安的民警仔细给唐登骏做了笔录。当民警拿出数码相机，将数码相机里的女子照片拿给唐登骏辨认时，只见唐登骏接过相机的手都微微颤抖，盯着照片看了数秒钟，唐登骏才喃喃地说道：“是的，就是我女儿。长得和她妈妈真像！”

安徽省六安市裕安公安分局刑警大队民警黄振东告诉记者，6月17日晚，在一起案件侦破中，他们遇到了唐燕，当时，她称很想回家，而且说出了唐登骏的名字。掌握信息后，民警十分重视，从公安网人口信息库中，进行了仔细梳理，最终找到了在苏州的唐登骏。黄振东说，现在六安那边已采集了唐燕的DNA信息，只要唐登骏的DNA信息经采集后，进行比对成功，就可以前去六安领人了。